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НА ДЕ ЖДА ПЕ ТРО ВИЋ И СЕ ЗАН:  
ЈЕ ДАН НЕ У О ЧЕ НИ УТИ ЦАЈ

СА ЖЕ ТАК: На де жда Пе тро вић је у свом при ка зу Че твр те ју го сло вен ске умет нич-
ке из ло жбе одр жа не 1912. у Бе о гра ду, на ко јој је и са ма уче ство ва ла, ци ти ра ла не ке од 
кључ них Се за но вих ми сли о сли кар ству. Она је ти ме на го ве сти ла сле де ћу фа зу соп-
стве ног ства ра ла штва, ко ју чи не три из ван ред не сли ке ма лог фор ма та из исте го ди не: 
Ко сид ба, Ко ло и Чар ши ја. У њи ма се Се за нов сли кар ски по сту пак вир ту о зно при ме њу је 
та мо где се то жан ров ски не би оче ки ва ло и оне по то ме пред ста вља ју На де ждин омаж 
Се за ну.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: На де жда Пе тро вић, мо дер на умет ност, Пол Се зан, Се за но во схва-
та ње сли кар ства, Се за нов ути цај на На де жду Пе тро вић.

На Че твр тој ју го сло вен ској умет нич кој из ло жби, одр жа ној у Бе о гра ду из ме ђу 
ма ја и ју ла 1912. го ди не, На де жда Пе тро вић је из ло жи ла де вет ра до ва и исто вре ме-
но је у днев ном ли сту Штам па, у ви ше на ста ва ка, об ја ви ла оп ши ран при каз це ле 
из ло жбе (ПЕ ТРО ВИЋ 1912а). Одр жа ва ње из ло жбе се ма ње-ви ше по ду да ри ло са ње ним 
по врат ком из Па ри за, где је, од ју на 1910. до фе бру а ра 1912, про ве ла бли зу две го ди не. 
Бо ра вак у Па ри зу био је ви ше стру ко зна ча јан за На де жду Пе тро вић (АМ БРО ЗИЋ 1957; 
1978: 307–362). И 1910. и 1911. из ла га ла је на Је се њем са ло ну, оба пу та по две сли ке, 
и то је би ло пр во озбиљ ни је при зна ње ко је је до жи ве ла у умет нич ком све ту. Али ва-
жни је од то га би ло је не што дру го. За то ре ла тив но крат ко вре ме ње но сли кар ство 
је по ста ло ду бље по ли ков ним за ми сли ма и си гур ни је у њи хо вој ре а ли за ци ји, ње ни 
по гле ди на сли кар ство на сли чан на чин су се про ду би ли, а кри тич ки су до ви су јој 
са зре ли. По ред па ри ског опу са, то нам го во ре и њен па жљи во на пра вљен из бор сли-
ка за ју го сло вен ску из ло жбу и при каз из ло жбе до ко јег јој је с пра вом би ло ста ло, 
јер га је те је се ни, с не ким из ме на ма, об ја ви ла и у Бо сан ској ви ли (ПЕ ТРО ВИЋ 1912б).1 

* професор Филозофског факултета у Београду, у пензији; lkojen@gmail.com
1 До да нас, на жа лост, не ма мо пот пун текст На де жди ног при ка за. Из не по зна тих раз ло га, Бо сан

ска ви ла је по сле бро ја од 30. но вем бра 1912. пре ста ла са ње го вим об ја вљи ва њем, та ко да је пр ва вер зија 
у Штам пи пот пу ни ја, ма да се и она, у бро ју од 1. ју ла 1912, за вр ша ва истим ре чи ма: „на ста ви ће се”, као 
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На де ждин при каз је пр ви озби љан, до бро обра зло жен пле до а је за мо дер ну умет-
ност у срп ској ли ков ној кри ти ци, што је на од ре ђен на чин већ кон ста то ва но (ТРИ ФУ-
НО ВИЋ 1973: 55–57; АМ БРО ЗИЋ 1978: 325–326, 372–373).2 Ипак, ње гов зна чај је и ве ћи од 
то га: ако про ши ри мо угао по сма тра ња, ви де ће мо да је у чи та вој срп ској кул ту ри пре 
1914. го ди не, укљу чу ју ћи ту и књи жев ност, је два би ло ре чи ко је би се по бес ком про-
ми сном за ла га њу за сло бо ду умет нич ког ис тра жи ва ња и мо дер ну умет ност као њен 
при род ни ре зул тат мо гле ме ри ти са На де жди ним:

Умет ник иде за сво јим су бјек тив ним ми шље њем и по сма тра њи ма, по соп стве ном 
уку су и во љи, цр пе из при ро де мо ти ве, ко ји му слу же као под ло га за ства ра ње и ком-
по но ва ње. У ова сво ја по сма тра ња уно си ин ди ви ду ал не по гле де, ре ша ва про бле ме без 
ика квих об зи ра на ми шље ње и укус ма са, и пре ма сво јим ре ше њи ма ства ра и пре чи шћа-
ва по ста вље не и већ до не се не прин ци пе и за кључ ке без освр та ња да ли ће се про фа ни 
и за ин те ре со ва ни по сма тра о ци са гла си ти, раз у ме ти и во ле ти их... 

По вр шност са ко јом се по сма тра при ро да, због ко је гле да лац оста не нео се тљив 
пред истин ским умет нич ким де ли ма, ко ји ма је при ро да би ла под ло га, про фа ни ше и 
јед ну и дру гу. Кон вен ци о нал ност и пом пи јер ство у умет но сти, ко ме је био за да так при-
ла го ђа ва ње умет но сти пре ма уку су и ре ла тив ном раз у ме ва њу ве ћи не пу бли ке, да нас је 
дис кре ди то ва но. Пра ва умет ност је од ба ци ла ове сви ле не дру штве не узи це, она се као 
нај суп тил ни ји про из вод ду ше, ума и ср ца умет ни ко ва от по че ла раз ви ја ти сло бод но, ван 
до ма ша ја кон вен ци ја кур то а зи је, уоп ште них прин ци па, на те жи ни сво га ви та ли те та... 

Мо дер на умет ност не па ти од јед но ли ко сти и по на вља ња, бљу та ве угла ђе но сти, пор-
цу лан ског из ра жа ва ња, ко пи ра ња при ро де и ње них3 ефект них мо ме на та, ша бло ни са ња; 
при зна ју ћи све мо дер не схе ме, ана ли зи ра ју ћи их, она их раз ви ја. (ПЕ ТРО ВИЋ 1912б: 276). 

Ова ко су срп ски пи сци и сли ка ри − На де ждин брат Раст ко, Ста ни слав Ви на вер, 
То дор Ма ној ло вић, Пе тар До бро вић, Са ва Шу ма но вић − ми сли ли и пи са ли де се так 
го ди на ка сни је, ка да је њи хо ва ге не ра ци ја по ве ла сво ју бор бу за но во у умет но сти. 
У сво јој ге не ра ци ји На де жда је оста ла уса мље на. Ства ра ју ћи го ди на ма у Бе о гра ду без 
раз у ме ва ња и по др шке сре ди не − Мо ша Пи ја де је тач но и ду хо ви то ре као у свом при-
ка зу На де жди них сли ка на Че твр тој ју го сло вен ској из ло жби да су је чак и мно ги 
сли ка ри сма тра ли „не да ро ви том и лу дом пла вом чет ком” (ПИ ЈА ДЕ 1912: 1)4 − она се, 
срећ ним сти ца јем окол но сти, на шла у Па ри зу у тре нут ку пу не по бе де мо дер ног сли-
кар ства. Још мно го да ље од кон вен ци о нал ног уку са не го што су не ка да би ли Ма не и 

на ста вак од 30. но вем бра у Бо сан ској ви ли. Бро је ви Штам пе од 2. до 9. ју ла не по сто је ни у јед ној би бли-
о те ци у Ср би ји, та ко да ви ше не ма мо На де ждин за кљу чак ко ји је, по мом ми шље њу, мо рао би ти на пи сан 
и за Штам пу, а са свим си гур но за дру гу вер зи ју тек ста, ко ја се у ни зу по је ди но сти раз ли ку је од пр ве: 
за што би не ко до те ри вао дуг чла нак за по нов но об ја вљи ва ње и исто вре ме но га оста вио без за вр шет ка? 

2 Ста но ви ште бли ско На де жди ном у то вре ме за сту пао je и Ми три но вић. Вид., ре ци мо, Ди ми три-
је Ми три но вић, „Из ло жба Хр ват ског Дру штва Умјет но сти у За гре бу”, Срп ски књи жев ни гла сник XII 
(1911), књ. 27, стр. 374–383.

3 У Бо сан ској ви ли сто ји „ње го вих”, што мо ра би ти штам пар ска гре шка, јер сми сао тра жи „ње них”. 
4 Ако не ра чу на мо по не ки уоп штен по во љан суд, овај при каз прак тич но је био је ди но што је за 

ње ног жи во та би ло по хвал но на пи са но у Ср би ји о На де жди ном сли кар ству. 
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им пре си о ни сти, Ма тис, Пи ка со, Брак, Де рен и дру ги мо дер ни сти го то во пре ко ноћ 
су пре шли пут од под сме ха и оспо ра ва ња до ува жа ва ња и успе ха. На де жда је до бро 
осе ти ла да ни је би ла реч са мо о успе ху јед не гру пе сли ка ра не го о не чем мно го ду-
бљем – о при хва та њу плу ра ли стич ког, ис тра жи вач ког ка рак те ра мо дер ног сли кар ства 
и мо дер не умет но сти уоп ште:

По се би се раз у ме да су та лен ти у сво ме раз вит ку не јед на ки, али је ма ње или више 
код сви ју ин ди ви ду ал ност раз ви је на; ори ги нал ност из ра жа ва ња, са ко јом поје дин ци 
иду у са оп шта ва њу сво јих им пре си ја, је не са мо умет нич ког зна ча ја но до каз да се умет-
ност као и на у ка стал но под мла ђу је, да је на здра вим но га ма, да ње ни за кључ ци ни су 
за вр ше ни, да су јој тра же ња оправ да на и да има још мно го но во га, не ка за но га, не ре-
ше но га, мно го за по пра вља ње, за гра ђе ње, за ства ра ње.

Ре фор ме ни су сваг да сим па тич не ма си, оне у сво ме по чет ку ства ра ју не при ја те ље 
и не за до вољ ни ке, на ви ком и на у ком чо век се сви ка ва на про ме ну и при ма ње ре фор-
ме. Онај ко ји је нај ви ше гр дио про на ла зак те ле фо на не пу шта ви ше слу шаљ ке из ру ку, 
ко ји су на па да ли на не прак тич ност и опа сност ау то мо би ла не ски да ју се са ње га итд... 
Тим истим про це сом се и умет ност раз ви ја, при ма и по пу ла ри ше. Са вре ме ни ци ма су 
сваг да но ва то ри сме шни и лу ди, ло гич но је и појм љи во, јер се они сво јим ин те лек том, 
ин ди ви ду ал но шћу са ко јом по сма тра ју љу де, при ро ду и све ње не по ја ве из два ја ју из 
сво је сре ди не; они и је су ту да уно се ис прав ке са но вим акор ди ма, да ис ко ре њу ју све 
оно што ни је у хар мо ни ји са ве ли ким умо ви ма и што ни је про из вод ду ха ка квог ства-
ра о ца и вас пи та ча ве ли ких ма са. (ПЕ ТРО ВИЋ 1912б: 276).

Да нас нам ове ми сли мо гу из гле да ти на ив не: ана ло ги ја из ме ђу умет но сти и на-
у ке су ви ше упро шће на, оп ти ми зам у по гле ду успе ха но вог пре те ран, кон траст изме-
ђу ства ра о ца и ма се су ви ше ап со лу ти зо ван. Али и да нас би би ло те шко од ба ци ти их 
као пот пу но нео сно ва не и по гре шне. У вре ме по бе де мо дер ни зма, из ме ђу 1910. и 1930, 
оне су би ле је дан од на чи на, си гур но не и је ди ни, да се та по бе да об ја сни и пред ста-
ви као не што са свим нор мал но. У срп ској сре ди ни, оне су оста ле уса мље не не са мо 
у На де жди но вре ме не го и ка сни је. На ши мо дер ни сти два де се тих и три де се тих го-
ди на углав ном су мно го ви ше од ње ве ро ва ли у удео ин ту и тив ног и ира ци о нал ног 
у умет нич ком ства ра ла штву, не за ви сно од то га да ли им је оп ште ста но ви ште би ло 
ин ди ви ду а ли стич ко и не и де о ло шко (Ви на вер, Раст ко Пе тро вић) или је укљу чи вало 
и не ки об лик ле ви чар ске иде о ло ги је (над ре а ли сти).

При род но је прет по ста ви ти да је На де жди но друк чи је схва та ње би ло ин спи ри-
са но при ме ром фран цу ског сли кар ства у XIX и ра ном XX ве ку. „Са Кур бе ом, Ко ро ом, 
Де ла кроа и на ро чи то са Ма не ом”, ка же она са же то у пр вој вер зи ји свог при ка за, 
„фран цу ска умет ност је пре тр пе ла ре не санс, иза шла из окви ра ака де миј ског, [из] са-
ло на и кар ди нал ских че ка о ни ца и ушла у шу ме, на ли ва де и по ља, али тек Се зан је 
по ка зао ка ко тре ба ду бље им пре сив но5 по сма тра ти при ро ду и ње не чи сте то но ве. 

5 „Ду бље им пре сив но”, то јест кроз ду бље им пре си је, кроз сли ка ре ве осо бе не sen sa ti ons, ка ко би 
ре као Се зан.
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Ни ко ни је знао да осе ти ди во ту пла вих и зе ле них то но ва у при ро ди као Се зан.” (ПЕ-

ТРО ВИЋ 1912а: 16. ју ни, 1).
Ја сно је, а то по твр ђу је и чи тав На де ждин при каз, да сва ки од по ме ну тих сли-

ка ра пред ста вља јед ну мо гућ ност ори ги нал ног ли ков ног ис тра жи ва ња, да крај ња 
вред ност тих мо гућ но сти мо же би ти раз ли чи та, али да су све под јед на ко ле ги тим не 
и да за јед но тво ре ви тал ни, ау тен тич ни део тра ди ци је но ви јег фран цу ског сли кар-
ства. Кад је на пра вљен пр ви ко рак да се на пу сти сли кар ство под кон тро лом Ака де-
ми је и ње них ме ха нич ких пра ви ла, по др жа но ин сти ту ци о нал ном мре жом го ди шњих 
са ло на и др жав них на гра да, умет ни ци ма се отво ри ло не ис пи та но под руч је где је 
би ло ме ста за све: мно го при ли ка за ин ди ви ду ал но екс пе ри мен ти са ње на тра гу соп-
стве не ви зи је, „још мно го но во га, не ка за но га, не ре ше но га, мно го за по пра вља ње, за 
гра ђе ње, за ства ра ње” пред сва ким сли ка ром.

Схва та ње ове вр сте се мо же увер љи во бра ни ти са мо ако је ком би но ва но са по-
у зда ним уку сом ко ји ће, ме ђу ве ли ким бро јем та лен то ва них пи са ца или сли ка ра, 
уме ти да из дво ји оне чи ја је ори ги нал ност ду бља а књи жев на од но сно ли ков на ис-
тра жи ва ња трај ни је вред но сти. На де жди ни су до ви о не ким ју го сло вен ским умет ни-
ци ма, на ро чи то о Ме штро ви ћу и Гро ха ру, пре те ра но су по хвал ни, али ка да је реч о 
тек ус по ста вље ној оп штој тра ди ци ји мо дер ног сли кар ства, она са за ди вљу ју ћом си-
гур но шћу из два ја упра во она име на ко ја и да нас сма тра мо не за о би ла зним. Уз Ма неа, 
Мо неа, Де гаа, Се за на и Ре но а ра, пре ко „ви зи о ни сте” Ван Го га и „при ми ти ви сте” Го-
ге на, до ње них са вре ме ни ка, „при ми ти ви ста, фо ви ста, ку би ста, фу ту ри ста, итд.” (ПЕ-

ТРО ВИЋ 1912б: 199),6 она не по ми ње ни јед ног тадaшњег сли ка ра ино ва то ра ко ји је да нас 
с пра вом за бо ра вљен. У це лом ње ном из ла га њу Се зан ипак за у зи ма по себ но ме сто. 
На де жда му се стал но вра ћа, са по хва ла ма ко је све до че о до бром по зна ва њу ње го-
вог сли кар ства, укљу чу ју ћи чак и Ве ли ке ку па чи це (1900−1906, R 857),7 да би при крају 
тек ста ка за ла да је Се зан „ле ген да ран и ду бок ми сли лац и кад сли ка мр тву при ро ду: 
ја бу ке, бо ка ле и ве штач ко или су хо цве ће на ка квом бе лом про сти ра чу” (ПЕ ТРО ВИЋ 
1912б: 299). 

Од мах за тим, по сле јед ног „Се зан ве ли”, она га са одо бра ва њем и ци ти ра:

6 Од сво јих са вре ме ни ка На де жда не по ми ње ни јед но име, чак ни Ма ти са, Де ре на и Пи ка са чи ја 
је де ла си гур но по зна ва ла: то је сва ка ко за то што су у срп ској сре ди ни сви они би ли го то во пот пу но 
не по зна ти.

7 На де жда на јед ном ме сту ка же да Гро хар „ли чи на Се за на, ко ји је скроз Ви зан ти нац по кон струк-
ци ји дрвéтa и од но су фи гу ра пре ма пеј за жу, ли ни је ста ба ла са ви ја ју се у лу ку из над фи гу ра ко је сво јим 
ста во ви ма и по кре ти ма сто је у па ра лел ном по ло жа ју са кон струк ци јом дрвéтa − да ју ћи сли ци ти ме 
фор му ку по ле или ол та ра” (ПЕ ТРО ВИЋ 1912б: 250). Што год ми сли ли о овом по ре ђе њу, оно не дво сми сле но 
све до чи да је На де жда ви де ла Ве ли ке ку па чи це (R 857) у га ле ри ји Ber nhe im Je u ne, где се сли ка на ла зи ла 
за вре ме ње ног бо рав ка у Па ри зу или бар на не кој до број ре про дук ци ји: ни јед на дру га Се за но ва сли ка 
не ма ком по зи ци ју ка кву је На де жда ја сно опи са ла. Ка да го во рим о Се за ну, великo латиничнo „R” и 
број по сле ње га иден ти фи ку ју плат но о ко јем је реч у ca ta lo gue ra i sonné Се за но вих сли ка Џо на Ри валда 
(Re wald 1996). 
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Не ма ли ни ја, не ма мо де ли са ња, има са мо кон тра ста. Ко ло ри стич ка сен за ци ја ства-
ра кон тра сте, склад то но ва иза зи ва и чи ни мо де ли са ње и пла стич ност пред ме та; кад се 
хар мо нич но сви то но ви спо је − пред мет се сам по се би мо де ли ше, јер што се то но ви 
ви ше ме ђу соб но хар мо ни ра ју, цр теж је пре ци зни ји; сла га ње то но ва је мо де ли са ње, цр теж 
се од бо је ни ка ко не одва ја; што год је бо ја бо га ти ја, фор ма је пот пу ни ја, тај на цр те жа 
и мо де ли са ња на ла зи се у сла га њу кон тра ста и скла ду то но ва. (ПЕ ТРО ВИЋ 1912б: 299).

У ли те ра ту ри о На де жди Пе тро вић до сад се ни је раз ма трао њен од нос пре ма 
Се за ну, па са мим тим ни пи та ње за што она, је ди ни пут у сво јим кри тич ким тек сто-
ви ма, ци ти ра те о риј ски ис каз ове вр сте и шта је тач но ти ме же ле ла да по стиг не. То 
и ни је та ко чуд но ако се узме у об зир да ни ње не иде је о плу ра ли стич кој, ис тра жи-
вач кој при ро ди мо дер ног сли кар ства (и мо дер не умет но сти уоп ште) до сад ни су биле 
пред мет де таљ ни је ана ли зе. Ми слим да та кву ана ли зу оне си гур но за слу жу ју, по го-
то ву ако има мо на уму и не ке дру ге аспек те На де жди ног схва та ња, о ко ји ма ће тек 
би ти ре чи. Али по дроб ни је раз ма тра ње ових пи та ња од ве ло би нас дру гим пу те ви-
ма, ба ца ју ћи у за се нак На де жди но ин те ре со ва ње за Се за на и шта га је мо ти ви са ло. 
За што од свих фран цу ских сли ка ра ко је по ми ње у свом тек сту она ци ти ра упра во 
Се за на? Шта ју је при ву кло Се за ну и ње го вим иде ја ма о сли кар ству?

Ми сли ко је је На де жда на ве ла у не што сло бод ни јем пре во ду за бе ле жио је Емил 
Бер нар, сли кар, кри ти чар и Се за нов при ја тељ, и об ја вио их у јед ном члан ку још за 
Се за но вог жи во та (Ber nard 1904). Бер нар и Мо рис Де ни, још је дан сли кар и кри ти-
чар ко ји је по зна вао Се за на у ње го вим по зним го ди на ма, би ли су пр ви и нај ва жнији 
по пу ла ри за то ри Се за но вих иде ја о сли кар ству. Уз Бер на ров већ по ме ну ти чла нак, два 
њи хо ва ра да об ја вље на убр зо по Се за но вој смр ти (Ber nard 1907; De nis 1907) би ла 
су глав ни из вор за упо зна ва ње са ње го вим схва та њем сли кар ства. То схва та ње је, 
ма да си гур но не у ис тој ме ри као сáмо Се за но во де ло, има ло ути ца ја и на фо ви сте 
и на ку би сте, пред став ни ке два прав ца ко ја су од и гра ла огром ну уло гу у кон сти туи-
са њу сли кар ског мо дер ни зма ХХ ве ка. Да би смо ви де ли ка ко је На де жда Пе тро вић 
раз у ме ла Се за на, би ће ко ри сно на ве сти ње го ве ми сли не што оп шир ни је не го што 
је то она учи ни ла: 

У сли ка ру по сто је две ства ри: око и мо зак, ко је тре ба да по ма жу јед на дру гу: тре-
ба ра ди ти на њи хо вом уза јам ном раз во ју; ока, пу тем ви ђе ња при ро де, а мо зга пу тем 
ло ги ке ор га ни зо ва них сен за ци ја, ко ја [сликару] да је из ра жај на сред ства.

Чи та ти при ро ду зна чи ви де ти је иза ве ла ту ма че ња пу тем бо је них мр ља ко је сле де 
јед на за дру гом пре ма од ре ђе ном за ко ну хар мо ни је. Ве ли ке бо је не по вр ши не [у природи] 
та ко се ана ли зи ра ју пу тем мо ду ла ци ја. Сли ка ти зна чи бе ле жи ти те коло ри стич ке сен зације.

Не ма ли ни ја, не ма мо де ло ва ња, по сто је са мо кон тра сти. Те кон тра сте не да ју црно 
и бе ло не го ко ло ри стич ка сен за ци ја. Мо де ло ва ње про ис ти че из тач ног од но са то но ва. 
Кад су они склад но рас по ре ђе ни и сви на бро ју, сли ка се са ма мо де лу је.

Не тре ба ре ћи мо де ло ва ти, тре ба ре ћи мо ду ли ра ти.
Сен ка је бо ја као и све тлост, али је ма ње сјај на; све тлост и сен ка ни су ни шта дру го 

до од нос два ју то но ва.
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Сл. 2. Пол Се зан, Мост на Мар ни код Кре те ја, око 1894. (Пу шки нов му зеј, Мо сква)

Сл. 1. Пол Се зан, Мост пре ко риб ња ка, 1895−1898. (Пу шки нов му зеј, Мо сква)
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Све се у при ро ди мо де лу је пре ма лоп ти, ку пи и ваљ ку. Тре ба на у чи ти сли ка ти на 
осно ву ових про стих те ла, по сле ће мо ћи да се по стиг не све што се по же ли.

Цр теж и бо ја уоп ште се не раз ли ку ју; ко ли ко се сли ка, то ли ко се цр та; што је боја 
склад ни ја, цр теж је пре ци зни ји. Кад бо ја бу де бо га та, об лик ће би ти пот пун. Тај на црте-
жа и мо де ло ва ња ле жи у кон тра сти ма и од но си ма то но ва. (Ber nard 1904: 23–24; уп. и 
Ber nard 1907: 400–401).

О овим са же то, афо ри стич ким сти лом са оп ште ним иде ја ма мно го је пи са но, 
би ло да се пр вен стве но раз ма тра ло мо гу ли се оне раз ви ти у ко хе рент ну док три ну или 
да се ис пи ти вао њи хов од нос са Се за но вим сли кар ством.8 Не ма ни ка кве сум ње да их 
је На де жда све има ла у ви ду, јер оне чи не је згро Се за но вог схва та ња, али је са свим 
ра зу мљи во да ни је би ло мо гућ но сти да их ши ре на ве де у окви ру при ка за јед не из-
ло жбе. Јед на ми сао ко ја је из о ста вље на ипак упа да у очи: На де жда пот пу но пре ла зи 
пре ко чу ве ног ис ка за да се „све у при ро ди мо де лу је пре ма лоп ти, ку пи и ваљ ку”,9 који 
су Пи ка со и Брак мо ра ли ви де ти као по твр ду сво јих те жњи кад су сли ка ли пр ва ку-
би стич ка плат на. Ње ном ви зу ел ном осе ћа њу очи глед но су би ле стра не ку би стич ка 
ре дук ци ја и сти ли за ци ја, a мо же мо прет по ста ви ти и њи хо ви на го ве шта ји на не ким 
Се за но вим сли ка ма. На су прот то ме, мо ра ли су јој би ти бли ски пеј за жи по пут Мо
ста пре ко риб ња ка (1895−1898, R 725, сл. 1) и Мо ста на Мар ни код Кре те ја (око 1894, 
R 729, сл. 2), с њи хо вим „нај суп тил ни јим ни јан си ра њем” зе ле них и пла вих то но ва 
(ПЕ ТРО ВИЋ 1912б: 200), плат на ко ја као да илу стру ју Се за нов став: „Кад су [тонови] 
склад но рас по ре ђе ни и сви на бро ју, сли ка се са ма мо де лу је”.10

Мо де ло ва ње бо јом, пу тем „кон трастâ и од носâ то но ва”, у на че лу ис кљу чу је моде-
ло ва ње пу тем ли ни ја и кон ту ра, али на рав но не и сва ку њи хо ву упо тре бу (вид. Smith 
1996: 61–63). Мост пре ко риб ња ка и Мост на Мар ни, на ро чи то овај дру ги, при ме ри 
су мо де ло ва ња бо јом ко је се ком би ну је, на не ким де ло ви ма сли ке, са ма ње или више 
ва жном уло гом ли ни је. Ако се ова два пеј за жа упо ре де са пеј за жи ма из по след њих 
го ди на Се за но вог жи во та, ре ци мо Др ве ћем и сте њем у под нож ју Цр ног двор ца (1900− 
1904, R 880) или Бр дом Сен Вик то ар из Пу шки но вог му зе ја у Мо скви (1906, R 932, 
сл. 3), од мах се ви ди да је мо де ло ва ње пу тем „кон трастâ и од носâ [бојених] то но ва” 
спро ве де но до след ни је не го ра ни је: мо тив оста је пре по зна тљив, али у оба слу ча ја 
ве ли ки де ло ви сли ке мо гли би би ти схва ће ни и као ко ло ри стич ка ап страк ци ја.

У вре ме На де жди ног бо рав ка у Па ри зу Се зан − прак тич но за бо ра вљен све до 
из ло жбе код Во ла ра 1895. го ди не − био је на вр хун цу свог ути ца ја. И сво јим де лом и 
сво јим схва та њи ма он је, у де це ни ји пред Пр ви свет ски рат, био умет ник ко ме су се 

8 Из оп се жне ли те ра ту ре по ми њем са мо не ко ли ко ва жни јих ра до ва и књи га: Reff 1962, 1978; 
Go wing 1978; Shiff 1984; Smith 1996; Bo is 1998; Do ran 2000, 2011 [1978].

9 Ка ко је сам Се зан схва тао ову ми сао ви ди се из ње го вог по зна тог пи сма Бер на ру од 15. апри ла 
1904, ко је је Бер нар об ја вио у свом дру гом члан ку (Ber nard 1907: 617–618).

10 Ове две сли ке на вео сам са мо као при мер, али имао сам на уму и да их је На де жда мо гла ви де ти 
1911. го ди не, ка да сe јед на на ла зи ла у Во ла ро вој га ле ри ји, а дру га у га ле ри ји Ber nhe im Je u ne, пре не го што 
су обе про да те по зна том ру ском ко лек ци о на ру Ива ну Мо ро зо ву (вид. Re wald 1996: I, 451–452).
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окре та ли аван гард ни сли ка ри (пре све га фо ви сти и ку би сти, али и дру ги) да би на шли 
пра ву ме ру вла сти те ори ги нал но сти. Вeћ и због то га кри ти ча ри су пи са ли о њему мно-
го ви ше не го о дру гим сли ка ри ма ње го ве ге не ра ци је − Ма неу, Де гау, Мо неу, Пи са роу, 
Ре но а ру; по сле ве ли ке ре тро спек тив не из ло жбе 1907. го ди не чак је и ши ра пу бли ка 
по ла ко по че ла да при хва та ње го во сли кар ство. Има ју ћи све ово у ви ду, мо гло би се 
по ми сли ти да На де жди ном по ми ња њу Се за на, па и ње го вих схва та ња, не тре ба ни-
ка кво по себ но об ја шње ње. 

Чи ни ми се да би ова кав суд био крај ње по вр шан. На де жда Пе тро вић ни је била 
сли кар-те о ре ти чар, као што ни њен текст о Че твр тој ју го сло вен ској из ло жби ни је 
оби чан оп шир ни ји при каз не го, ка ко сам већ ре као, ам би ци о зно за ми шљен пле до-
а је за мо дер ну умет ност и пу ну сло бо ду ли ков них ис тра жи ва ња без ко јих је она не-
за ми сли ва. За ла жу ћи се, ме ђу пр ви ма у срп ској кул ту ри, за ова кав скуп вред но сти, 

Сл. 3. Пол Се зан, Бр до Сен Вик то ар, 1906. (Пу шки нов му зеј, Мо сква)
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На де жда је у све ту ко ји би их при хва тио ви де ла и се бе са му и сво ја бу ду ћа умет нич ка 
ис тра жи ва ња. Она не ци ти ра Се за на да би до дат но уве ри ла срп ске чи та о це у сво је 
по зна ва ње иде ја о ко ји ма се рас пра вља та мо где се ства ра но ва умет ност. Се за нов став 
о при ма ту ко ло ри стич ких сен за ци ја и њи хо вог из ра за кроз сла га ње бо ја ко јим се, 
ка ко ка же На де жда, „пред мет [на слици] сам по се би мо де ли ше” ту је из дру гих раз-
ло га. Ка ко ћу са да по ку ша ти да по ка жем, на во де ћи тај став са одо бра ва њем, она у 
ства ри дис крет но на го ве шта ва сле де ћу, но ву фа зу соп стве ног сли кар ства.

Ка да го во рим о но вој фа зи На де жди ног сли кар ства, ми слим на три из ван ред-
не, ме ђу соб но срод не сли ке ма лог фор ма та, Ко сид бу (сл. 4), Ко ло (сл. 5) и Чар ши ју 
(сл. 6), све три − ако при хва ти мо вр ло увер љи во да ти ра ње Љу би це Миљ ко вић (МИЉ-
КО ВИЋ 1998: 22) ко је ис пра вља Ка та ри ну Ам бро зић11 − на ста ле у исто вре ме, 1912. го-
ди не. Код све три сли ке Љу би ца Миљ ко вић с пра вом кон ста ту је „при бли жа ва ње ап-
стракт ном из ра зу”, до да ју ћи да су „из ве де не у јед ном да ху, ско ро иден тич ном па ле том 
и сво ђе њем фи гу ра на ри там бо је них фле ка” (МИЉ КО ВИЋ 1998: 22). Сла жу ћи се са но-
вим да ти ра њем, Ли ди ја Ме ре ник је упот пу ни ла ову оце ну ре кав ши да те три сли ке 
„чи не за тво ре ну це ли ну” уну тар На де жди ног опу са (МЕ РЕ НИК 2006: 83).

Не што ка сни је, у ка та ло гу за На де жди ну из ло жбу у До му вој ске, Љу би ца Миљ ко-
вић је отво ри ла пут још пре ци зни јем да ти ра њу, јер уз на зив Чар ши ја до да је у за гра-
ди Ско пље (МИЉ КО ВИЋ 2014: 118–119), да ју ћи на тај на чин до зна ња да је сли ка на ста ла 
у је сен 1912. ка да се, по сле Ку ма нов ске бит ке, На де жда као до бро вољ на бол ни чар ка 
на ла зи ла са срп ском вој ском у Ско пљу. Ако то при хва ти мо, ја сно је да су дру ге две 
сли ке мо ра ле на ста ти ра ни је, кра јем про ле ћа или по чет ком ле та, у вре ме ко сид бе и 
се о ских за ба ва на отво ре ном по пут игра ња ко ла; јер, има ју ћи у ви ду њи хов фор мат 
и ла ко ћу по те за, при род но је прет по ста ви ти да су и Ко ло и Ко сид бу ин спи ри са ли 
ствар ни су сре ти са се о ским жи во том, ко ји су убр зо по том уро ди ли пло дом.

За што се ове три сли ке, на ста ле у вре ме Че твр те ју го сло вен ске из ло жбе или не-
ко ли ко ме се ци ка сни је, од ли ку ју „при бли жа ва њем ап стракт ном из ра зу” и „сво ђе-
њем фи гу ра на ри там бо је них фле ка”? Ми слим да је на та три уља ма лог фор ма та 
На де жда до след но при ме ни ла Се за нов прин цип пре до ча ва ња пред ме та у про сто ру 
пу тем „кон трастâ и од носâ [бојених] то но ва” (Ber nard 1904: 24; 1907: 400), ко ји је у 
ју ну 1912. ди рект но ци ти ра ла при ка зу ју ћи Че твр ту из ло жбу у бе о град ској Штам пи. 
Шта ју је, осим уви ђа ња да је у Се за но вом сли кар ству ко јем се ди ви ла тај прин цип 
био де ло тво ран, на ве ло да га при ме ни и са ма? Ово пи та ње тра жи од го вор већ и зато 
што сли ке ко је је На де жда иза бра ла за Че твр ту ју го сло вен ску из ло жбу ни чим не наја-
вљу ју та кву од лу ку. Те сли ке ни су ра ђе не се за нов ским по ступ ком, не при бли жа вају 
се ап страк ци ји, а ни жан ров ски не ма ју пра вих до дир них та ча ка са Ко сид бом, Ко лом 
и Чар ши јом. 

11 У ка та ло гу На де жди них сли ка Ка та ри не Ам бро зић Ко сид ба је да ти ра на у 1912, а Ко ло и Чар шија 
у 1914. го ди ну (АМ БРО ЗИЋ 1978: 492–493). Али у при лог ова квом да ти ра њу она не на во ди ни је дан раз лог: 
на бли зу 500 стра ни ца ње не мо но гра фи је ове три сли ке уоп ште се не по ми њу. 
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Ка ко по ка зу ју њи хо ви на зи ви у ка та ло гу из ло жбе (сл. 7),12 шест од укуп но де вет 
сли ка ура ђе но је у Па ри зу и ње го вој око ли ни. Ме ђу тим сли ка ма, че ти ри су кла сич ни 
пеј за жи, а и два Но тр да ма по све му би се мо гла схва ти ти као не ка вр ста ур ба них 
пре де ла. За хва љу ју ћи Мо ши Пи ја де, ко ји је при ка зу ју ћи из ло жбу је ди ни озбиљ но и 
по хвал но пи сао о На де жди, зна мо да су пеј за жи би ле и три пре о ста ле сли ке. „Срп ски 
пре де ли ’Си ће во’, ’По сле вр ша ја’ и ’Нa Са ви’”, ка же он, „схва ће ни су и ра ђе ни дру-
го ја че од на пред по ме ну тих [пари ских] сли ка. Они се ис ти чу ле пим шти мун гом” 
(ПИ ЈА ДЕ 1912: 1). Ни јед на од тих де вет сли ка ни је, да кле, би ла фи гу ра тив на ком по-
зи ци ја на отво ре ном, као Ко сид ба, Ко ло и Чар ши ја.

При ка зав ши на Че твр тој ју го сло вен ској из ло жби сво је ства ра ла штво у јед ном 
жан ру, пеј за жу, све сна да је у ње му прет ход них го ди на по сти гла нај ви ше, На де жда је 

12 ЧЕ ТВР ТА ЈУ ГО СЛО ВЕН СКА УМЕТ НИЧ КА ИЗ ЛО ЖБА [каталог] 1912: 29.

Сл. 4. На де жда Пе тро вић, Ко сид ба, 1912. (На род ни му зеј Ср би је, Бе о град)
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Сл. 5. На де жда Пе тро вић, Ко ло, 1912. (Му зеј са вре ме не умет но сти, Бе о град)

Сл. 6. На де жда Пе тро вић, Чар ши ја, 1912. (На род ни му зеј Ср би је, Бе о град)
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по сле ове ре ка пи ту ла ци је би ла спрем-
на за но ва ли ков на ис тра жи ва ња. Ко
сид ба, Ко ло и Чар ши ја вра ћа ју се јед-
ном ти пу мо ти ва ко ји у ње ном опу су 
нај бо ље пред ста вља По греб у Си ће ву 
(сл. 8), сли ка ве ли ког фор ма та из 1905. 
го ди не, али му при сту па ју са свим 
друк чи је. За по че та, а ве ро ват но и до-
вр ше на, то ком лет њих ме се ци прове-
де них у Ју го сло вен ској умет нич кој 
ко ло ни ји у Си ће ву, ова сли ка пот пу но 
се укла па у је дан од ци ље ва Ко ло ни је, 
иде ју да се ли ков но пред ста ве „ти по-
ви и сце не из жи во та на шег на ро да” 
(ПЕ ТРО ВИЋ 2015: 50). Се дам го ди на ка-
сни је са ма На де жда би за њу ве ро ват-
но ре кла да је сли ка на „им пре си о ни-
стич ко-на ту ра ли стич ки” (ПЕ ТРО ВИЋ 
1912б: 199).

На сме ло за ми шље ној ком по зи-
ци ји у пред њем пла ну је му шка рац у 
там ној оде ћи, мо жда гла ва по ро ди це, 
иза ко га су гу сто зби је не се љан ке и се-
ља ци; за тим, ис ко па на ра ка и, с њене 
дру ге стра не, ле во на сли ци, све ште-
ник у за га си том фе ло ну, с ка дио ни цом 

у ру ци, и не ко ли ко ожа ло шће них же на. Јед ну од њих, сву у бе лом, ви ди мо с ле ђа, 
тач но пре ко пу та му шкар ца у там ној оде ћи. Уз њу, ис пред ра ке, кле чи же на у цр ве ној 
но шњи, док тре ћа, и она у бе лом, по гну те гла ве и бол ног др жа ња, сто ји мало да ље, крај 
све ште ни ка. У по за ди ни се ви де се о ске ку ће, по ред њих пу тем ка ра ци се ља ци одеве-
ни у цр но но се ков чег; са ма ра ка је на кра ју гро бља, ис пу ње ног зби је ном ма сом иза 
гла ве по ро ди це, у ко јој су нај вид ни је, од мах до ње га, две у бе ло за бра ђе не же не; на 
пра зном де лу гро бља, де сно на сли ци, ви де се на хе ре ни над гроб ни спо ме ни ци.

Осим мај стор ски уоб ли че не фи гу ре бол ног др жа ња, па тос са хра не је из ра жен једи-
но ис так ну тим, уз бу дљи вим од но сом из ме ђу цр ног и бе лог, из ме ђу там не одеће му шкар-
ца у пред њем пла ну, у са звуч ју са цр ном оде ћом се ља ка ко ји но се ков чег, и бе лих огла-
вља и ан те ри ја ожа ло шће них се љан ки. За да на шњег по сма тра ча на о ко слу ча јан, тај 
од нос је 1905. имао са свим од ре ђе но зна че ње: у оби ча ји ма се ља ка са југа Ср би је, 
бе ли на жен ске оде ће је, као у дав ној сло вен ској про шло сти, оста ла знак жа ло сти.13 

13 Опи су ју ћи „са мрт не оби ча је у Ју жних Сло ве на”, Ти хо мир Ђор ђе вић је 1937. за пи сао: „У Алек-
си нач ком По мо ра вљу [дакле, ве о ма бли зу Сићева] у ста ри је вре ме жен ски ње је у знак жа ло сти но си ло 

Сл. 7. Фак си мил стра ни це ка та ло га Че твр те 
ју го сло вен ске умет нич ке из ло жбе 1912, 
са на зи ви ма ра до ва На де жде Пе тро вић
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Од нос цр ног и бе лог на сли ци као да нам от кри ва ми сао по хра ње ну у на род ном оби-
ча ју. Цр но, знак му шке, и бе ло, знак жен ске жа ло сти, оста ју су прот ни у опа жа њу а 
ипак јед на ки по основ ном зна че њу: же на и му шка рац осе ћа ју исто, али по чев ши од 
оде ће за са хра ну ту жа лост ис ка зу ју на го то во опреч не на чи не, сим бо ли зо ва не су-
прот но шћу из ме ђу бе лог и цр ног. 

Ли ков но гле да но, ме ђу тим, На де жда је 1912. По греб у Си ће ву мо ра ла ви де ти са свим 
друк чи јим очи ма не го се дам го ди на ра ни је. Ако „сли ка ти зна чи бе ле жи ти ко ло ри-
стич ке сен за ци је” и тра га ти за „тач ним од но сом” то но ва ко ји их из ра жа ва ју, ка ко је 
ве ро вао Се зан, има раз ло га сум ња ти у сва ку по је ди ност ко ја се на ла зи на сли ци пре 
све га због ве ро до стој но сти у од но су на сам мо тив; ако је реч о По гре бу у Си ће ву, јед на 
та ква по је ди ност (а има их још) мо гао би би ти над гроб ни спо ме ник у пред њем пла-
ну сли ке, ко ји де ли мич но на ру ша ва њен пла стич ни ри там. Иде ја да се се за нов ским 
ли ков ним је зи ком, мно го стро жим од оног ко јим се слу жи ла ка да је 1905. и 1906. 

бе ли ну, а не цр ни ну.” (ЂОР ЂЕ ВИЋ 1937: 98). По Ђор ђе ви ћу је „бе ли на за ду го би ла знак жа ло сти код 
Сло ве на и Гер ма на ца на су прот цр ни ни код ста рих Егип ћа на, Је вре ја, Ара бља на, Гр ка и дру гих ис точ-
них на ро да” (loc. cit.). Ипак, осим у ар ха ич ним сре ди на ма по пут селa на ју гу Ср би је, цр но је код Ср ба још 
од сред њо ве ков них вре ме на бо ја жа ло сти: „Жа лост се у нас из ра жа ва цр ном бо јом, ко ја је већ одав но 
ушла у оби чај на ме сто бе ле бо је као зна ка жа ло сти. Још у жа ло сти за дeспотом Сте фа ном Лаза ре ви ћем 
у Бе о гра ду су ’све тле ха љи не за ме ње не цр ни ма’” (ЂОР ЂЕ ВИЋ 1938: 169). 

Сл. 8. На де жда Пе тро вић, По греб у Си ће ву, 1905. (Му зеј са вре ме не умет но сти, Бе о град)
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сли ка ла „ти по ве и сце не из жи во та на шег на ро да”, пред ста ве при зо ри по пут ко ла или 
ко сид бе сво јом нео че ки ва но шћу мо ра ла је при ву ћи На де жду. Се за нов ски ви ђе ни 
при зо ри срп ског се о ског жи во та би ли би спој мо дер ног по ступ ка и ње го вим по сред-
ством пре о бра же них на ци о нал них мо ти ва до ко јих је њој увек би ло ста ло. Та иде ја 
је уз то обе ћа ва ла да пре у зи ма ње по ступ ка не ће угро зи ти ори ги нал ност де ла.14

Сво ју но ву ли ков ну за ми сао На де жда је оства ри ла па жљи вим из бо ром сред ста-
ва. На све три сли ке цен трал на гру па фи гу ра вир ту о зно је уоб ли че на са мо се за нов-
ским „бо је ним мр ља ма”, тач ни је ре че но пу тем „кон трастâ и од носâ [бојених] то но ва”. 
Ако упо ре ди мо Ко ло и Ко сид бу, ви де ће мо не са мо да у оба слу ча ја по је ди не фи гу ре 
и њи хо ва гру па у це ли ни чу ва ју пре по зна тљив ви зу ел ни иден ти тет не го и да по стоји 
кон траст из ме ђу ве дри не ко ла, ко је зна чи и од мор од по сла, и ње ног од су ства при 
ко сид би, мо но то ној по пут сва ког ра да у по љу. 

Тај кон траст је де лом по стиг нут зна лач ком упо тре бом све тли јих то но ва, бе лих, 
бле до цр ве них и ис пра но пла вих, да се уоб ли че фи гу ре у ко лу, и исто вре ме но слич-
них цр ве них и пла вих то но ва ко ји, ис пред ко ла, ства ра ју про стор пред њег пла на; а, 
на су прот то ме, по ред бе лих, упо тре бом там ни јих то но ва у Ко сид би, за га си ти је цр ве-
них и там но мр ких, да се уоб ли че ка ко фи гу ре ко је ко се или су за у зе те не ким дру гим 
по слом (ма ња гру па у сре ди ни), та ко и про стор пред ње га пла на ис пред њих. Али то 
ни је све. У Ко лу људ ске фи гу ре до ми ни ра ју про сто ром у ко јем их ви ди мо и као да му 
на ме ћу соп стве но рас по ло же ње, та ко да се њи хо ва ве дри на пре но си и на ми ни мал-
но оцр тан пре део. У Ко сид би се људ ске фи гу ре на ла зе у пре де лу ко ји је рав но ду шан 
пре ма чо ве ку и ње го вим бри га ма, и то рас по ло же ње као да бо ји чи тав при зор, ши-
ре ћи се и на њих. Раз ли чит од нос из ме ђу фи гу ра и пре де ла у ко ји су сме ште не оства-
рен је на нај јед но став ни ји на чин, ти ме што у Ко лу по за ди на, ко ју чи ни не пра ви лан 
по јас там ни је и све тли је пла вог не ба, за у зи ма са мо не зна тан део сли ке; док се у Ко сид
би слич ним по ступ ком оцр та на по за ди на, с по љи ма, бр ди ма у да љи ни и кра јич ком 
не ба, про сти ре на по ло ви ну сли ке, до ми ни ра ју ћи над људ ским фи гу ра ма и њи хо вим 
за при ро ду бе зна чај ним по сло ви ма. За ова кав ефе кат, по стиг нут с та ко ма ло сред-
ста ва, спо со бан је са мо умет ник ко ји пот пу но вла да сво јим из ра жај ним сред стви ма 
− тим пре што је ком пле мен тар ни од нос из ме ђу фи гу ра и пред њег пла на, нео п хо дан 
да би се уоб ли чио сам про стор, у оба слу ча ја го то во иден ти чан. 

Пред њи план и по за ди на ни су ре а ли зо ва ни бо је ним мр ља ма не го ши рим по те-
зи ма, и ина че ка рак те ри стич ним за На де жди но сли кар ство. Али на овим сли ка ма 
ти ши ри по те зи од ри чу се ли ни је, кон ту ре и кла сич ног мо де ло ва ња ни шта ма ње него 
бо је не мр ље ко ји ма су уоб ли че не фи гу ре. Они су ти ко ји, за јед но са њи ма, до во де 
ове сли ке, упр кос пре по зна тљи вим мо ти ви ма, на са му гра ни цу ап страк ци је. Док их 
гле да мо, све сни смо − раз у ме се, ни ка да у јед на кој ме ри − и тро ди мен зи о нал ног 

14 На де жди на сли ка На из во ру (1906), слич ног фор ма та као Чар ши ја, уоб ли ча ва њем жен ских фи-
гу ра већ на го ве шта ва трип тих из 1912. го ди не. Али те фи гу ре се ов де ута па ју у пре део и не по кла ња им 
се са мо стал на па жња као на ка сни јим сли ка ма.
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мо ти ва и дво ди мен зи о нал них односa ме ђу бо је ним по те зи ма и мр ља ма ко ји се по-
ви ну ју вла сти том рит му. 

Тај ри там че сто но си и траг по кре та, ки чи цом или чет ком, ко јим је бо ја би ла 
на не се на на под ло гу. На овим На де жди ним сли ка ма по крет је из ра зи то спон тан и сло-
бо дан, ни по че му сли чан ду бо ко про ми шље ним, усред сре ђе ним по кре ти ма ко ји ма 
је по зни Се зан уоб ли ча вао сво ју ви зи ју. Оне због то га не под се ћа ју на Се за но ва плат на, 
ма да вер но сле де ње го ву иде ју да „сли ка ти зна чи бе ле жи ти ко ло ри стич ке сен за ци је” 
и тра га ти за „тач ним од но сом” то но ва као њи хо вим из ра зом. 

Све три сли ке, Ко сид ба, Ко ло и Чар ши ја, има ју слич ну па ле ту, знат но све де ног 
ра спо на у од но су на ону ко ју на ла зи мо у На де жди ним сли ка ма па ри ског пе ри о да. 
Али мо жда је још ва жни је што бо је на тим сли ка ма ни су звон ке и лу ми но зне, не го 
због бли ских ва лер ских вред но сти без ма ло при гу ше не, што је очи глед но и би ла На-
де жди на на ме ра. Да би се то ви де ло, до вољ но је упо ре ди ти их са сли ка ма из па ри-
ског пе ри о да ко је су би ле на Че твр тој ју го сло вен ској из ло жби: ре ци мо, с пр вим две ма 
из ка та ло га, Бу лоњ ском шу мом (сл. 9)15 и На је зе ру Шо шар у Бу лоњ ској шу ми (сл. 10). 
За што се На де жда од лу чи ла да у слу ча ју Ко сид бе, Ко ла и Чар ши је на пу сти ова кав пун, 
ин тен зив ни ко ло рит? 

Не тре ба из гу би ти из ви да да су прак тич но све На де жди не сли ке та квог ко ло-
ри та пеј за жи или њи ма срод ни ур ба ни при зо ри по пут две ју сли ка Но тр да ма. Пре 
па ри ског пе ри о да, тај ко ло рит има ју На де жди ни пеј за жи из Ср би је, ре ци мо они сли-
ка ни у Ре сни ку 1904. го ди не, ма ла Си ће вач ка кли су ра и Око ли на Си ће ва (обе из 1905) 
и ча роб ни Брд ски пре део (1909−1910), али га го то во ни кад не ма ју сли ке као што су 
По греб у Си ће ву и пор тре ти срп ских се ља ка и се љан ки.16 Ви ше не го мно ги срп ски 
ин те лек ту ал ци ње ног вре ме на, На де жда је во ле ла се ло као основ ну је ди ни цу срп-
ског дру штва и раз ми шља ла о на чи ни ма да умет ност стиг не и до ње га. „Нек и наш 
се љач ки на род ви ди”, ка же она на јед ном ме сту, „да је умет ност оп шта, да је нео п-
ход на по тре ба не са мо ва ро ша ни ну Бе о гра ђа ни ну и са мо уче ним љу ди ма; да она није 
лук суз, ка ко они [то јест, се љач ки народ] о кул тур ним уста но ва ма (по зо ри шту, му-
зе ји ма, итд) има ју уко ре ње но ми шље ње” (ПЕ ТРО ВИЋ 1909: 376–377). Али она ни је 

15 Са чу ва на су три На де жди на пеј за жа из Бу лоњ ске шу ме с истим мо ти вом је зе ра и др ве ћа крај 
ње га. Сва три се на ла зе у На род ном му зе ју и мо гла су се ви де ти на не дав ној из ло жби по во дом сто пе-
де се те го ди шњи це ње ног ро ђе ња (МЕ РЕ НИК, БО РО ЗАН 2023: бр. 76, 77 и 83). Го во ре ћи о На де жди у свом 
при ка зу Че твр те ју го сло вен ске из ло жбе, Мо ша Пи ја де ка же сле де ће: „Пре ма си вој ат мос фе ри ва ро ши 
[то јест, Париза] има те ов де два пре де ла из Бу лоњ ске шу ме... Има на њи ма пар ти ја у ко ји ма је На де жда 
Пе тро вић да ла што код ње има нај бо ље га у бо ји. Та ко на ’Је зе ру Шо шар’ има у пар ти ји шу ме ве о ма ле пих 
вред но сти у бо ји. Исто та ко у пеј за жу ’Бу лоњ ској шу ми’, на ро чи то на др ве ћу у дру гом пла ну и не бу.” 
(ПИ ЈА ДЕ 1912: 1). До ста пре ци зан опис „ле пе вред но сти у бо ји на др ве ћу у дру гом пла ну и не бу” са свим 
од го ва ра ов де ре про ду ко ва ној сли ци (МЕ РЕ НИК, БО РО ЗАН 2023: бр. 77), а са мо би се вр ло на тег ну то мо-
гао при ме ни ти на дру га два На де жди на пеј за жа с истим мо ти вом; за то ми из гле да вр ло ве ро ват но да 
је упра во та сли ка би ла екс по нат на Че твр тој ју го сло вен ској из ло жби 1912. го ди не.

16 Из у зе так су Чо ба нин из 1912. го ди не и Де вој ка у на род ној но шњи, по мом ми шље њу на ста ла у 
исто вре ме, две сли ке ко је се и ин тен зив ним ко ло ри том и ни зом дру гих од ли ка ја сно раз ли ку ју од На-
де жди них „се о ских” пор тре та. 
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Сл. 9. Надежда Петровић, Булоњска шума, 1910. (Народни музеј Србије, Београд)

Сл. 10. На де жда Пе тро вић, На је зе ру Шо шар у Бу лоњ ској шу ми, 1911. 
(При ват на ко лек ци ја, Бе о град)
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идеа ли зо ва ла срп ско се ло, ни је га ви де ла ни као узор ну сре ди ну па три јар хал них врли-
на, ни као жи во пи сно ме сто ег зо тич ног фол кло ра и чуд них оби ча ја. Ако „ни је било 
ни чег при влач ног у [њеним] пор тре ти ма се ља ка, чо ба на и се љан ки са об ра ми ца ма”, 
ка ко тач но за па жа Ли ди ја Ме ре ник (МЕ РЕ НИК 2006: 89), раз лог је би ла при ро да њи хо-
вог жи во та, си ро ма шног и те шког, у стал ној бор би да се не пад не ис под ми ни му ма 
ег зи стен ци је. Мо жда је На де жда ин стинк тив но осе ћа ла да ин тен зив ни ко ло рит ње них 
пеј за жа, ко ји при род но те жи ви зу ел ној ле по ти, ни је био нај при клад ни је сред ство ако 
је без улеп ша ва ња тре ба ло из ра зи ти ствар ност срп ског се ла и жи во та на ње му.

Чар ши ја, хро но ло шки по след ња сли ка у овом трип ти ху, на сли ка на у Ско пљу у 
је сен 1912. го ди не, не што је ве ћег фор ма та од дру гих две ју17 и има од њих сло же нију 
ком по зи ци ју, с ве ћим бро јем пла но ва. Мо тив пред ста вљен на њој, по све му су де ћи, 
би ла је чар ши ја, тач ни је па за ри ште, на но ви је на се ље ној, де сној оба ли Вар да ра, пре-
ко пу та ста ре твр ђа ве и ку ћа ис под ње на су прот ној оба ли.18 Чар ши ја по се ду је све 
оп ште од ли ке На де жди ног трип ти ха о ко ји ма је би ло ре чи, али их оства ру је у ком-
по зи ци ји са знат но ком пли ко ва ни јом пер спек ти вом у ко јој се ви де обе оба ле Вар-
да ра, бли жа са гру пом фи гу ра ко је тр гу ју, и знат но да ља, са ку ћа ма на су прот ној оба-
ли из над ко јих се, ре кло би се, уз ди же ста ра твр ђа ва. За де таљ ни ју ана ли зу ове сли ке, 
ни шта ма ње ус пе ле од Ко ла и Ко сид бе, ов де на жа лост не ма про сто ра, али је ва жно 
ре ћи да она сво јом сло же но шћу на во ди на по ми сао да је На де жда пла ни ра ла да сли-
ка се за нов ским по ступ ком и у ве ћим фор ма ти ма. Ако је та кве ам би ци о зне на ме ре 
би ло, што ми из гле да са свим мо гу ће, ње ном оства ре њу су, као што зна мо, ста ли на 
пут ра то ви, На де жди но уче шће у њи ма и пре ра на смрт 1915. го ди не. 

На де ждин трип тих ипак оста је из у зет но до стиг ну ће о ко јем је до сад вр ло мало 
ре че но, а чи ја је ве за са Се за но вим сли кар ством и ње го вим иде ја ма оста ла пот пу но 
не при ме ће на. Ка ко је она са ма гле да ла на те сли ке, по сред но нам по ка зу је је дан ва-
жан од ло мак из ње ног при ка за Че твр те ју го сло вен ске из ло жбе:

Уко ли ко је умет ност ин ди ви ду ал ни ја, уто ли ко но си те мељ ни је у свим сво јим по-
тан ко сти ма на ци о нал ни ка рак тер. Фран цу ска умет ност, Ма неа, Кло да Мо неа, Де гаа, 
Се за на и Ре но а ра, но си [национални карак тер] у сво јој та на но сти и ја чи на ма, у суп тил-
но сти по гле да, еле ган ци ји ду ше у оним окру гли на ма фор ми код Ре но а ра; у фле ка ма, 
сен за ци ја ма све тло сти и то но ва код Се за на; у Ма не о вој пре фи ње ној осе тљи во сти ко-
ло ри та, у под ре ђи ва њу све га ши ро ким по вр ши на ма мо де ли ра ња, у ње го вој утан ча ној 
вир ту о зно сти, пер спек тив ном из ра зу, ла ко ћи из ве жба не ру ке у од ре ђи ва њу и ни јанси-
ра њу оп штих то но ва; све ово19 што су да ли ови умет ни ци ра ни ји и да на шњи, у сво јим 
но ва тор ским те жња ма, пра ва је и чи ста фран цу ска умет ност, пот пуно на ци о на ли са на, 
пу на на ци о нал не од ли ке и ка рак те ра.

17 Ње не ди мен зи је су 23,3 × 35,2 cm, док су ди мен зи је Ко сид бе и Ко ла 21,6 × 26,9 од но сно 14,5 × 23 cm.
18 Оби ље по да та ка о Ско пљу На де жди ног вре ме на мо же се на ћи у књи зи Јо ва на Ха џи Ва си ље ви-

ћа Ско пље и ње го ва око ли на (ВА СИ ЉЕ ВИЋ 1930).
19 У Бо сан ској ви ли сто ји „у све му ово ме”, што мо ра би ти гре шка, јер сми сао тра жи но ми на тив, 

то јест „све ово”.
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Умет ност пра ва и истин ска мо ра би ти на ци о нал на умет ност, и по ред свих ин тер-
на ци о нал них осно ва ко је јој се по ста вља ју при ње ном ства ра њу (ПЕ ТРО ВИЋ 1912б: 276–
277, 299).

За вр шна ре че ни ца овог од лом ка си гур но је нај ви ше ци ти ра на ми сао На де жде 
Пе тро вић ко ју су ко мен та ри са ли ско ро сви ко ји су о њој пи са ли. Го то во да не ма рада 
ко ји јој је по све ћен а да у ње му не ма ре чи би ло о то ме шта та ми сао зна чи за ње но сли-
кар ство би ло о то ме ка ко је та ми сао ути ца ла на уоб ли ча ва ње мо дер не срп ске култу-
ре и, по себ но, срп ске на ци о нал не иде о ло ги је.20 Ипак, ми слим да у до са да шњој лите-
ра ту ри ни је до вољ но ис так ну то ка ко је ту оп шту иде ју схва та ла са ма На де жда. За њу 
је очи глед но би ло при мар но да умет ност бу де ду бо ко ин ди ви ду ал на − да умет ник дâ 
са мо оно што је ње го во, па био он у сво ме пот пу ном раз вит ку или са мо на до бром 
пу ту21 − јер са мо тад ће би ти „пра ва и истин ска”. А ако је та ква, по пра ви лу не ће мо ћи 
а да не ис по љи и од ре ђен на ци о нал ни ка рак тер, да не бу де фран цу ска, или не мач-
ка, или срп ска, итд. Од ли ке ко је чи не не чи је сли кар ство ин ди ви ду ал ним и које му 
јам че вред ност ис кљу чи во су умет нич ког ка рак те ра. Раз ли чи ти на чи ни да се у сли-
кар ство уне су на ци о нал ни са др жа ји − као те ме из на ци о нал не исто ри је и кул ту ре, 
као пор тре ти на ци о нал них ју на ки ња и ју на ка, као ви зу ел ни сим бо ли на ци о нал не 
ве ли чи не − са ми по се би не сто је ни у ка квој ве зи са вред но шћу де ла. То ја сно пока-
зу ју На де жди ни при ме ри: све су то свој ства ко ја се не ти чу оно га што је на сли ци 
пред ста вље но, а по го то ву не пре по зна тљи во на ци о нал них са др жа ја или сим бо ла.

За тре ну так ти при ме ри мо гу да збу не, али ако их па жљи ви је раз мо три мо, ви-
де ће мо да су из два раз ло га вр ло до бро ода бра ни. Пр во, ре ћи да је не чи је сли кар-
ство ка рак те ри стич но фран цу ско увек га бар пре ћут но гру пи ше са ни зом дру гих 
сли ка ра ко ји за јед но са њим чи не не ки вре мен ски од ре ђен део фран цу ске ли ков не 
тра ди ци је; На де жда за то на во ди ви ше име на, под ра зу ме ва ју ћи да би им се мо гла до-
да ти још не ка (Пи са ро, Си сле, Се ра). Дру го, Ма не о ва плат на ни су пре по зна тљи во 
фран цу ска за то што је сли као мо ти ве бли ске бо дле ров ском flâneur-у − Му зи ку у Ти
ље ри ја ма, Бал под ма ска ма у Опе ри, Бал кон, Бар у Фо лиБер же ру − већ за то што их 
је уоб ли ча вао на од ре ђен на чин, пре о бра жа ва ју ћи их од оно га што би нам да ла фо-
то гра фи ја и да ју ћи им нов лик за хва љу ју ћи по ме ну тим ин ди ви ду ал ним од ли ка ма 
свог сли кар ства. Исто се мо же ре ћи за Мо не о ве сли ке па ри ских бу ле ва ра, ста ни це 
Сен Ла зар или ру ан ске ка те дра ле, за Се за но ве про ван сал ске пеј за же, за Де га о ве ба-
ле ри не, па ри ске ка фе-шан та не и ње гов Трг Кон корд, за Ре но а ро ве сли ке Па ри жа на на 

20 Вид. МЕ РЕ НИК 2006; ЧУ ПИЋ 2016; МЕ РЕ НИК, БО РО ЗАН 2023 − да по ме нем са мо не ке ра до ве из по-
след њих две ју де це ни ја.

21 Ова ус пе ла фор му ла ци ја, ко ју ду гу је мо Мом чи лу Сте ва но ви ћу (СТЕ ВА НО ВИЋ 1950: 48), тач но 
из ра жа ва На де жди но основ но уве ре ње, али је па ра фра за а не ди рект ни ци тат. На де жда је ствар но на-
пи са ла, при ка зу ју ћи 1909. из ло жбу „Ла де”: „Бо ри во је Сте ва но вић је ин ди ви ду а ли ста, оно што је дао 
на овој из ло жби и што ће нам убу ду ће да ти ње го во је и то је што и тра жи мо од Умет ни ка, па био он у 
сво ме пот пу ном раз вит ку или са мо на до бром пу ту.” (ПЕ ТРО ВИЋ 1909: 234).
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Се ни: у сва ком од тих слу ча је ва оно што је пред ста вље но но си пе чат не по но вљи во 
ин ди ви ду ал ног сти ла. Ако не би би ло та ко, пред на ма би би ле ан зис-кар те и раз глед-
ни це ве ли ког фор ма та, „уве ћа не фо то гра фи је”,22 а не умет нич ка де ла. Тек под тим 
усло вом умет ност мо же би ти „пот пу но на ци о на ли са на, пу на на ци о нал не од ли ке и 
ка рак те ра”.

Цео На де ждин при каз по ка зу је да је ово би ла ње на кључ на иде ја: свој ства која 
чи не не ку сли ку умет нич ки вред ном ис кљу чи во су „фор мал ног” ка рак те ра, она се увек 
ти чу не по но вљи вог на чи на на ко ји је сли кар уоб ли чио не ки пре по зна тљив мо тив из 
ствар но сти, ни ка да оно га шта је тај мо тив сам, ка кво му је зна че ње и вред ност у ван-
ли ков ном све ту.23 И кри ти ка „кон вен ци о нал но сти и пом пи јер ства у умет но сти”, и 
од бра на мо дер не умет но сти и ње ног плу ра ли стич ког, ис тра жи вач ког ка рак те ра, 
при род но нас упу ћу ју на ова кво схва та ње умет нич ке вред но сти. Исто вре ме но, На-
де жда ни је же ле ла да сли кар ство и ли ков ну умет ност у це ли ни одво ји од ба вље ња 
те ма ма ка рак те ри стич ним за јед но дру штво, ње гов на чин жи во та и ње го ву кул ту ру: 
то би би ло пот пу но не са гла сно и с ње ним на ци о нал ним ста вом, и с ње ним по ли тич-
ким и со ци јал ним иде ја ма. Оту да тврд ња да „умет ност пра ва и истин ска мо ра бити 
на ци о нал на умет ност”, ко ја у пр ви мах мо же да збу ни, јер ни је ја сно ка кав је њен од-
нос са иде јом да су свој ства ко ја чи не не ку сли ку умет нич ки вред ном увек „фор мал ног” 
ка рак те ра.

Пра ви сми сао ове тврд ње ви ди мо тек ка да је вра ти мо у кон текст На де жди ног 
из ла га ња. С ду бо ким по зна ва њем фран цу ског сли кар ства од Кур беа и Ма неа до ње них 
да на, о ко јем све до чи цео њен при каз, На де жди је би ло ја сно да пра ву, ду бљу сли ку 
фран цу ског дру штва и кул ту ре не тре ба тра жи ти у Ка ба не ло вој и Бу ге ро о вој Ве не-
ри или у Же ро мо вим ори јен тал ним ро би ња ма не го у де ли ма сли ка ра по пут Ма неа, 
Мо неа, Де гаа, Се за на, Ре но а ра, Се раа и њи хо вих на ста вља ча, про тив ко јих се офи-
ци јел на ли ков на кул ту ра Ака де ми је и ње них са ло на огор че но и без у спе шно бо ри ла. 
Из овог тач ног уви да про ис те кло је На де жди но при влач но али ису ви ше сме ло уоп-
шта ва ње: „Уко ли ко је умет ност ин ди ви ду ал ни ја, уто ли ко но си те мељ ни је у свим сво-
јим по тан ко сти ма на ци о нал ни ка рак тер.” А на осно ву тог чи ње нич ног уоп шта ва ња 
из гле да ло јој је да ће нам, у Евро пи оп штег бу ђе ња на ци ја за по че тог у XIX ве ку, сáмо 
ис ку ство вре ме ном по ка за ти да је „умет ност пра ва и истин ска” увек „на ци о нал на 
умет ност” и да се упра во за та кву умет ност вре ди за ла га ти.24

22 На де жда та ко на јед ном ме сту кри ти ку је пеј за же Мар ка Му ра та (ПЕ ТРО ВИЋ 1909: 379), за ме ра-
ју ћи им од су ство пра ве ин ди ви ду ал но сти.

23 Ма да има На де жди них сли ка ко је су на са мој гра ни ци ап страк ци је, ни јед на од њих, као ни 
Се за но ве сли ке, ни ка да ни је ли ше на пре по зна тљи вог мо ти ва. Ка кво би би ло ње но ми шље ње о чи стом 
ап стракт ном сли кар ству, сло же но је пи та ње на ко је ни је ла ко од го во ри ти. 

24 Ре че но фи ло зоф ским је зи ком, у скло пу На де жди ног схва та ња став да су свој ства ко ја чи не 
не ку сли ку умет нич ки вред ном ис кљу чи во „фор мал ног” ка рак те ра на чел не је и апри ор не при ро де (он 
мо же би ти од ба чен из истих та квих раз ло га, али не и чи ње нич но кри ти ко ван), док је тврд ња да је пра-
ва и истин ска умет ност увек на ци о нал на са мо чи ње нич но уоп шта ва ње ко је на осно ву истих та квих 
раз ло га мо же би ти кри ти ко ва но и од ба че но. 
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То оче ки ва ње ни је се ис пу ни ло и ве ли ко мо дер но сли кар ство већ у На де жди но 
вре ме, а по го то ву по сле Пр вог свет ског ра та, да ле ко ви ше ду гу је „ин те р на ци о нал-
ним осно ва ма” не го што је то она пред ви ђа ла. Али, ако су де ла ко ја на овај или онај 
на чин но се на ци о нал ни пе чат ли ков но ус пе ла, ако пре по зна тљи ве мо ти ве на ци о-
нал ног жи во та пре о бра жа ва ју сна гом та лен та ко ја омо гу ћа ва да их ви ди мо но вим 
очи ма, она мо гу би ти пот пу но мо дер на сво јим ин ди ви ду ал ним сти лом и исто вре-
ме но „пот пу но на ци о на ли са на, пу на на ци о нал не од ли ке и ка рак те ра”.

Ово би се сва ка ко мо гло ре ћи за На де ждин трип тих из 1912. го ди не, Ко сид бу, 
Ко ло и Чар ши ју, а ве ру јем да је та ко о њи ма ми сли ла и она са ма. На де жда Пе тро вић 
је се за нов ски иза зов рас ки да са тра ди ци јом мо де ло ва ња при хва ти ла на те ре ну сце на 
из се о ског жи во та по пут ко ла или ко сид бе, и ту је по ка за ла да је се за нов ски тип чи-
стог сли кар ства мо гућ и та мо где на пр ви по глед де лу је да је ис кљу чен са мим жан-
ром. За раз ли ку од без број них сли ка ра ко ји су у це лој Евро пи, па и у Ср би ји, већ у 
то вре ме или не што ка сни је сли ка ли мр тве при ро де, пеј за же и пор тре те за ко је би 
се од мах ви де ло да ли че на Се за но ве, у се за нов ској ин спи ра ци ји ње них сли ка не ма 
ни чег епи гон ског. Њен омаж Се за ну си гур но је је дан од нај ду бљих у срп ском, а мо-
жда и не са мо срп ском сли кар ству.25
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Leon Ko jen
NA DE ŽDA PE TRO VIĆ AND CÉZAN NE: AN UN NO TI CED IN FLU EN CE

Sum mary

Aft er a pro lon ged stay in Pa ris, from Ju ne 1910 to Fe bru ary 1912, Na de žda Pe tro vić re tur ned 
to Ser bia in ti me for the Fo urth Yugo slav Ar ti stic Ex hi bi ti on, held in Bel gra de in May and Ju ne of 
the sa me year. She sho wed ni ne pa in tings at the ex hi bi ti on and wro te a long and am bi ti o us re vi ew 
of it pu blis hed at the sa me ti me. The re vi ew ma kes cle ar her vi ews on mo dern art and al so her 
per so nal ac cep tan ce of its ex plo ra tory cha rac ter and the fre e dom it grants the ar tist to pur sue his 
in di vi dual vi sion in pre fe ren ce to fol lo wing the still in flu en tial ca nons of Aca de mic pa in ting. An 
im por tant fe a tu re of the re vi ew, un re mar ked in the art-hi sto ri cal li te ra tu re, is the cen tral po si tion 
Na de žda as signs to Cézan ne as per haps the su pre me of mo dern ma sters. She even qu o tes, in a con-
den sed but es sen ti ally fa ith ful tran sla tion, a cru cial pas sa ge of Cézan ne’s re flec ti ons on pa in ting, 
as sum ma ri zed in 1904 by Emi le Ber nard: „The re is no li ne; the re is no mo del ling; the re are only con-
trasts. Black and whi te do not pro vi de the se con trasts; the co lo ur sen sa ti ons do. Mo del ling re sults 
from the per fect rap port of co lo urs. When they are jux ta po sed har mo ni o usly, and when they are 
all pre sent and com ple te, the pa in ting mo dels it self. [...] Dra wing and co lo ur are not dis tinct from 
one anot her; gra du ally as one pa ints, one draws. The mo re har mo ni o us the co lo urs are, the mo re 
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pre ci se the dra wing will be. Form is at its ful lest when co lo ur is at its ric hest. The sec ret of dra wing 
and mo del ling li es in the con trasts and af  ni ti es of co lo urs.” (Do ran 2000: 32–33) The qu o ta ti on 
has no ob vi o us re le van ce to the main su bject of Na de žda’s re vi ew, and the re a son for its in clu sion 
must be so ught el sew he re. I ar gue that Na de žda in clu ded it in or der to draw at ten tion to the fact 
that she was at temp ting to fol low Cézan ne’s ide as her self. I re fer to the self-con ta i ned gro up of 
three small oil pa in tings, „Re a ping” (Ill. 4), „A Co un try Dan ce” (Ill. 5) and „An Open-Air Ba za ar 
(Sko pje)” (Ill. 6), exe cu ted at the ti me she was wri ting her re vi ew or only a few months la ter. Ex cept 
for a few ge ne ral com ments, they ha ve mostly been ig no red by cri tics and art hi sto ri ans; I sub mit 
them he re to a de ta i led analysis, which cle arly con firms the in flu en ce of Cézan ne’s ide as qu o ted 
in her re vi ew. I end the pa per by con nec ting Na de žda’s ho ma ge to Cézan ne to her well-known re qu-
i re ment that true art sho uld be na ti o nal in cha rac ter, sta ted at the end of her re vi ew of the Fo urth 
Yugo slav Ar ti stic Ex hi bi ti on. 

Key words: Na de žda Pe tro vić, mo dern art, Paul Cézan ne, Cézan ne’s con cep tion of pa in ting, 
Cézan ne’s in flu en ce on Na de žda Pe tro vić.
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